

生产鸽专门生育，保姆鸽专门孵化养

“2+4”养殖模式浙江首创

又“偷”又“换”产量翻番

■记者 项颖

在自然界，鸽是“一夫一妻”典范，“鸽妻”每次只产两枚蛋，孵化出幼鸽后，由夫妻俩轮流喂养，这就是鸽子完美的一家四口。然而在我市致富鸽业有限公司的农场内，鸽子却是六口之家，多出的两口是哪里来的？

昨天，记者走访致富鸽业了解到，农场通过技术创新人工孵化幼鸽，让一对“鸽子女”寄养在别的鸽家庭中，让“保姆鸽”负责喂养。于是被“偷”走子女、没有孵化和养儿育女的鸽爸妈，自然进入新生产周期，十来天后接着产蛋，不停循环。这就是致富鸽业的“2+4”养殖模式，据了解，这项技术在浙江尚属首创。



一家六口“和乐融融”

走进飞云中洲村的致富鸽业有限公司，在养殖场内，每个笼子的鸽子都是一家六口，鸽爸鸽妈“守护”着四名子女，有两只是亲生的，有两只“抱养”的。

据悉，鸽子的特性是一对“夫妻”10至12天产蛋两枚，18天孵化，“鸽夫妻”轮流哺乳28天，小鸽子“长大成人”出笼，体重0.5公斤左右，进入市场销售，周期共长58天。按照正常比例，一对鸽子两个月才能生养出2只鸽子。

“鸽子的市场价是25元一只，一对鸽子两个月才能产生50元的销售额，比例分配，一天才赚1元，还不算饲料、人工费，对企业来说，效益太低了。”潘光伟说。

近年来，致富鸽业一直在寻找一种高产的方法。“经过与鸽子的长期相处，发现鸽子的母爱‘泛滥’，就算将鸡蛋放进鸽笼，它也会

照孵不误。”技术人员研究还发现，只要鸽子本身的营养跟得上，一对鸽子照顾四只小鸽子完全不成问题。

经过几次试验，工作人员将场内所有的鸽夫妻进行分类。“生产鸽”和“保姆鸽”就应运而生。生产鸽专门负责生蛋，而“保姆鸽”则专门负责孵化养小鸽子。

“我们场内的所有鸽子生、孵、养都会记录，特地挑选脾气较为温顺、体质较好且带孩子成活率较高的鸽负责做‘保姆鸽’。在称职‘保姆鸽’的几轮孵化下，小鸽子成活率高，且体重也能达到售卖乳鸽的标准。”潘光伟说。

据悉，致富鸽业农场内共有4万对鸽子，原来每月产鸽量近48000只，现在可达96000只左右。

研发新技术减轻“保姆鸽”负担

为了充实技术，减轻“鸽保姆”的负担，提高孵化率，致富鸽业还采用人工孵化技术及“假蛋换真蛋”技术。

据了解，在日常的鸽蛋孵化中，时常会有“粗心”的“保姆鸽”踩坏鸽蛋或冻死鸽蛋，降低孵化率，一旦通过人工孵化，大幅度提高了孵化率。但是问题也随着而来，鸽蛋被挪走，“保姆鸽”会以为自己的子女已夭折，不会产生哺乳需要的乳汁，小鸽子拿出蛋壳后将会无乳汁喂养。

“为了解决这一难题，我们制成塑料蛋，并在塑料蛋内注水，使得假蛋的触感与真蛋一模一样。”潘光伟说。

假蛋在“保姆鸽”的怀里孵化，而真蛋才采用人工孵化。待鸽蛋孵化为小鸽子后，再将小鸽子送到“保姆鸽”身边，“保姆鸽”则以为是自己孵化出的子女，分泌乳汁细心喂养。

“有了这两项技术，鸽蛋的成活率高了，且‘保姆鸽’在孵化小鸽子的过程中也不会太过于辛苦，长大的乳鸽也会体质较好，一举两得。”潘光伟笑着说。

据悉，现在致富鸽场年产值能达到2000多万元，但人工和场地都没增加。“现在2+4模式成功了，可向全市推广，将会推动整个鸽子行业的发展。”潘光伟自豪地说。

卖纸巾、香烟、饮料、充值卡……

报刊亭“多元化”经营

■记者 项颖 见习记者 苏盈盈

“除了报纸杂志，矿泉水、饮料和生活用品都有售卖，这小亭子可为我们提供了不少方便。”说起小区门口的报刊亭，家住市区之江花园的李女士这样评价。

专营报纸杂志的报刊亭曾被形容为城市“衣襟”上的“鲜花”，然而近几年，报纸杂志已不再是其“主食”，饮料、纸巾、香烟、充值卡纷纷进驻报刊亭。

报刊生意有所下降

“生意太差了，都想关门不干了。你看早上才卖出3本杂志，赚不了钱啊！”昨天中午，记者来到万松路邮政局附近的报刊亭，经营者林女士指着账本说。

林女士告诉记者，她经营报刊亭已有10余年，年租金为2万元，以前一天仅报纸就能卖40多份，而现在平均每天只能卖掉四五份，如果不靠卖点饮料和生活用品，恐怕连租金都付不了，更别提赚钱了。

在虹桥路经营报刊亭的张女士也抱怨生意每况愈下，每天从早上7时一直守到22时，每月租金需800元，这条路上虽然人流多，但报刊亭数量也多，只能赚点钱补贴家用，难以维持生计。

在采访中，经营者对现状做了分析，在网络时代，报刊都有了数字版面，这是对报刊亭的最大冲击。

“多元化”经营才是出路

采访中，大部分报刊亭老板表示，现在的生意不好做。不过，也有一些老板是例外。

周先生在安阳经营着报刊亭，因为他的报刊亭位置比较好，刚好在公交车站边上，加上代缴费也是有服务费可以挣，每天都有近百元的收入。周先生坦言：“现在买报纸的人少了，很多人买报纸是为了兑零钱坐公交车。还有的人同一期报纸买很多的，是因为自己上报纸了。要看新闻都上网去看了。”

怎么让报刊亭生存下去？周先生觉得

只有拓宽服务领域才能谋得发展。“我觉得报刊亭可以进行升级，配置电脑，缴电费、电视费，代买车票等，做好服务才是硬道理。”

采访中，记者发现，现在瑞城的很多报刊亭都提供便民服务。市邮政局报刊零售公司相关负责人吴洪镜表示，邮政局将以民生需求为切入点，以信息化为引领，对报刊亭进行便民服务升级。升级后的报刊亭，可以缴纳水费、电费、煤气费，为手机、电话、公交卡充值，购买汽车票、飞机票、火车票等，增加了服务内容后，摊主们收入将会增加。

R 市井新语

Tel:6688 6688

弯腰的那一刻

■王珏

昨天清晨8时，我像往常那样，收拾好东西，往市府大院走去。因家住得近，孩子又住到他外婆家，所以每天总是我第一个到办公室开门。

抄近路，往西门进，过了市府西边的石子小路，习惯地往左侧看看，还好，早了点，没什么车子。视线之内，有一留着四六分短头、穿着厚厚黑色棉衣的中年男子大步往西大门走来。不高，偏胖，在我眼前经过时，还看到头上夹着稍许白发，头发一个劲地往后梳着，甚至有点气喘吁吁的样子，也许走了好长一段路吧。唉，这不是市领导吗？平时在电视经常出现，这么早，去外面实地了解情况？

我在后面走着，本想打个招呼，可他早已走进大门。当我经过大门时，看到他已走到大楼西侧的台阶级边，脚步慢了下来，然后弯下腰，伸出右手捡起一团东西，也许是烟壳，也许是废纸屑。只见他环视了一下周围，迅速走向前面的垃圾箱，随手丢了进去。

去，然后往前面大步走去。

我看了四周，没人也没车，除了门口的保安，一切都是静悄悄的，一个弯腰，一个伸手的动作，太微不足道了，可我看到了。如果是我走在前面，也许会视而不见地过去了……

就是前天下午，在家洗地，所有房间打扫完毕后，还早，就拎水拖楼道里的楼梯。因住得高，每次的楼梯都是我洗，其他住户不仅不洗，还经常提着渗水的垃圾袋下楼，一路滴着污水。久之，楼道里污垢遍地，每每经过，总是一阵发怵。我从最上面往下拖，当拖到四楼去换水时，我先生就叫我不需要洗了，等一会左邻右舍还会以为我在作秀，算了吧，把自家门口洗干净就是了。于是，想想，也就作罢。

而眼前的那一幕却改变了我的看法，如果人人都能弯腰，人人都能伸手，我们的公共环境不就整洁起来了吗？